
Komplex „Energie und Leistung“ 

 
B-5.1 Leistung, Wirkungsgrad 

 
Ein Gleichstrom-Nebenschlussmotor hat bei einer Nennspannung von 230 V und einer Nennleistungsabgabe von 
3,5 kW eine Stromaufnahme von 20 A. 
 
Rechnung: 
a) Berechnen Sie den Wirkungsgrad des Motors in %. 
b) Welche Wärmeenergie in kJ wird bei einem Dauerbetrieb von 8 h an die Umgebung abgegeben? 

 

 
B-5.1 Mechanische Leistung - elektrische Leistung 
 
Auf einer Generatorachse befindet sich eine Seiltrommel. Am Seil dieser Seiltrommel hängt eine Mase m, die 
die Trommel und damit den Generator in Drehung versetzt.  
Der Generatorausgang wird mit einem Widerstand belastet.  
Durch die Drehung des Generators entsteht eine Spannung Ua die zur Geschwindigkeit propotional ist. Es gilt: 

Ua = k*v. 

Demnach vergrößert sich die Fallgeschwindgkeit der Masse und strebt durch die steigende Bremsung einem 
Endwert zu. 
 
Formeleingabe: 
 
a) Welche Endgeschwindigkeit v = f(m,k,R) stellt sich ein? 
 
 
 

B-5.1.0 Energie und Leistung 
 
Ein Fernsehgerät nimmt im StandBy-Betrieb eine Leistung von 2,5 W auf. 
 
Rechnung: 
 
a) Wie groß ist der Energieverbrauch in einem Jahr, verursacht durch den StandBy, wenn das Gerät täglich im 
Durchschnitt 5 h im Normalbetrieb ist? 
b) Welche Kosten verursacht der Betrieb, wenn der Arbeitspreis  
16 Cent/kWh beträgt? 

 
 

C-0.3 Leistungsverlauf 
 

An einem Widerstand R = 10 Ω wird im Zeitintervall 0 < t <= t1 der angebene Stromverlauf I(t) gemessen. 

 
Formeleingabe: 
a) Geben sie den Strom formelmäßig an I(I1,t1). 

b) Berechnen sie den Zeitverlauf der am Widerstand umgesetzten Leistung P = f(t,R,I). 
c) Berechnen sie den Zeitverlauf der am Widerstand umgesetzten Energie W = f(t,R,I), wenn W(t=0) = 0. 
d) Welche Energie W(t1,R,I1) wird von t = 0 bis t1 im Widerstand umgesetzt? 

 

 
C-1.7 Zweipol 
 
Ein linearer, aktiver Zweipol liefert an einen Lastwiderstand von 100 Ω eine Leistung von 130 mW und an einen 
Lastwiderstand von 200 Ω ebenfalls eine Leistung von 56 mW. 
Zeichnen Sie die beiden möglichen Ersatzschaltbilder des Zweipols. 
 
 
Rechnung 
a) Wie groß ist die Leerlaufspannung UL des ZP? 

b) Wie groß ist der Innenwiderstand Ri? 

c) Bei welcher Last RL ist die abgegebene Leistung maximal? 

d) Wie groß ist diese Leistung Pmax dann? 

 
 

 

 



C-1.7 Zweipol 
 
Ein linearer, aktiver Zweipol liefert an einen Lastwiderstand von 100 Ω eine Leistung von 30 mW und an einen 
Lastwiderstand von 200 Ω ebenfalls eine Leistung von 30 mW. 
Zeichnen Sie die beiden möglichen Ersatzschaltbilder des Zweipols. 
 
 
 

C-1.7 Last mit konstanter Leistungsaufnahme 
 
An einen aktiven Zweipol mit UL = 10 V und Ik = 1 A ist ein Zweipol mit einer konstanten Leistungsaufnahme 

von 1 W angeschlossen. 
 
 
Rechnung: 
 
a) Wie groß ist die größere von beiden Spannungen, die sich einstellen können? 
b) Wie groß ist die kleinere von beiden Spannungen, die sich einstellen können? 
c) Wie groß ist günstigstenfalls der Wirkungsgrad der Anordnung in %? 
 
 

 


